

日前,上海市烟草学会和综合计划处共同推出以介绍先进的质量方法和质量管理办法为主要内容的科普画廊。画廊以图文并茂的形式,对包括质量管理体系在内的 12 项质量方法和质量管理办法的概念及其在烟草行业中的应用进行了详细的介绍,面向广大职工做了一次系统、全面的质量知识普及。

目前,先进的质量方法和质量管理办法在集团内已得到广泛运用。QC 质量改进方法、数理统计基础方法、5S 现场管理工具、质量管理体系和标准化方法的运用日趋成熟;卷烟生产过

程西格玛水平测评在基层制造部门得到推广;深化应用 SPC(统计过程控制)方法和应用 FMEA(潜在失效模式及后果分析)方法等项目年内有针对性地开展;卷烟产品设计领域也已开始导入基于六西格玛的精益设计方法。
(尚文)

零陵卷烟厂多措并举 确保“质量月”活动见实效

湖南中烟工业有限责任公司零陵卷烟厂积极配合公司“质量月”活动的开展,采取多重举措促进质量意识深入员工心中,创新采取多种质量控制措施取得实效,确保了产品均质化。

一是加强正面宣传引导工作,生产车间与员工签订质量目标责任状,明确职责,量化考核目标,帮助员工树立全面质量管理意识,增强质量自控能力。二是按照工艺标准,对车间的设备进行全面检查,发现设备隐患及时进行整改与保养,

(易昆英 周维)

兴国卷烟厂着力提升 企业标准化工作质量和水平

近日,江西中烟工业有限责任公司兴国卷烟厂将标准化工作与基础性工作结合起来狠抓落实,着力提升企业标准化工作质量和水平。

一是建立并完善企业标准体系,提高“采标”工作的质量和水平。将企业标准体系建设与“采标”工作紧密结合,积极按

GB/T19000-ISO9000《质量管理和质量保证》系列国家标准的要求建立质量体系。

二是切实把握好企业贯标工作,全面开展重要标准贯标工作。在开展企业贯标工作中,重点对《卷烟品牌许可

生产质量保障通则》(YC/T 198-2006)、《卷烟企业清洁生产评价准则》(YC/T 199-2006)等重要标准贯标工作进行了组织实施,围绕安全、卫生、环保等重要方面,开展有针对性的“对标”、“采标”、“贯标”工作。

三是有效开展标准化人才培养工作,全力打造标准化工作人才队伍建设。加快实施标准化人才培养战略,不断完善激励和保障机制,营造人才成长的宽松环境。大力加强学习型团队建设,引导员工树立终身学习的观念,持续做好企业标准化工作人

(吴显东)

广丰卷烟厂 举办职业素养与商务礼仪培训

近日,江西中烟工业有限责任公司广丰卷烟厂举办了为期两天的“职业素养与商务礼仪”培训。

培训由国内礼仪专家主讲。内容包括职业素养和见面礼仪、拜访礼仪、接待礼仪、服装礼仪、电话礼仪、餐饮礼仪等商务礼仪的内容及规则。专家轻松幽默的

语言、丰富精彩的演讲,大大激发了大家的学习热情。整个培训过程气氛轻松活跃,互动频繁。通过培训,大家对礼仪有了更为深入、更加全面的了解,进一步掌握了各类商务活动和职场中的必备礼节,对提升职业素养和企业形象的起到了良好的效果。
(周坤强 徐卫英)

引言

早在公元 1638 年,明代大旅行家、地理学家徐霞客曾来到罗平,留下了罗平山水“著名迤东”的感叹。还有那在春风里荡漾的漫天油菜花,不知使多少文人墨客魂牵梦萦。然而,时至 2010 年,让云南罗平烟草人日夜牵挂的却是那“饥渴”的烟苗。

2010 年,注定是一个不平凡之年。炎热、干旱炙烤着大地,河床断流、土地龟裂、山川失色……

特大旱灾考验着这个美丽的自然天成花园,烟叶遭遇严峻挑战。罗平烟草人并没有被旱魔击垮,相反,却表现出了惊人的毅力和爆发力。

他们众志成城,抗旱保苗,出色并超额完成了烟叶收购计划,使烟叶的产量和质量均得到了保障。在罗平的“生态天香”特色优质烟叶发展史上留下了辉煌的一笔!

生态篇 自然天成花园香在先天

每年的春季,是云南罗平油菜花盛开的季节,徜徉在这片被誉为“自然天成花园”的花海中,阵阵花香沁人心脾,令人陶醉。

而到了秋季,分层落黄的成熟“生态天香”型烟叶,则在阳光、雨露中浸透着天然的香气,可谓实至名归。

上述烤烟和油菜两种作物的协调发展相得益彰,使烟叶香在先天。因为受到了湖南农大博士生导师周冀恒教授等专家学者的好评,而获得了“生态天香”型烟叶的美誉,先后承担了联一国际、替代进口烟叶等优质烟叶的生产任务。

彰显烟叶绿色生态

罗平烟叶生态条件好、香气质好、香气量足、化学成分协调。湖南农大博士生导师周冀恒教授多年来研究、化验了罗平烟草的各种成分,推荐给同行的专家学者研究,曲靖烟草公司根据这一研究成果把罗平烟叶定为“生态天香”型烟草进行了开发。

而按照《曲靖市“天香”特色优质烟叶研究与开发项目示范实施方案》

JINYEZHOUKAN

金叶周刊

打造卷烟核心 广西中烟南宁卷烟厂技改项目开工

□特约记者 雷斌 潘永诚

近日,总投资为 15.86 亿元、建筑面积 7.3 万平方米的广西中烟工业有限责任公司南宁卷烟厂技改项目举行隆重开工仪式。这对有着 32 年建厂历史,作为“刘三姐”、“真龙”等广西著名商标,乃至中国驰名商标诞生地的南宁卷烟厂,又即将书写她新的篇章。

“十五”期初期,广西卷烟工业投入 8 亿元对南宁卷烟厂实施了大规模技术改造。但近年来,南宁卷烟厂生产能力、制造水平、工艺布局不完善等矛盾日益凸显,已经不能完全满足广西卷烟工业的长远发展。为此,南宁卷烟厂技改项目成为广西卷烟工业打造技术先进核心制造基地、推进行业知名品牌合作发展战略的重大突破口,也成为自治区转变经济发展方式,加快改造提升传统产业、做大做强优势产业的一项重要工程。

作为自治区层面重点推进的项目,自治区领导对南宁卷烟厂技改工程非常重视,自治区党委书记郭声琨亲自到广西中烟进行现场办公,指导和协调相关事宜;自治区主席马飚多次过问并做出指示,希望项目早日上马。自治区还成立了专门的领导小组负责组织协调相关工作,对南宁卷烟厂技改项目特事特办,一路绿灯,提供了一系列的技改优惠政策,解决了一系列障碍性问题。南宁市西乡塘区和兴宁区党委政府、自治区交通厅、教育厅等相关部门以及广西教学仪器厂和广西公路桥梁工程总公司一分公司两个单位在技改征地工作上通力配合,保证了总体进度,对推动技改项目顺利实施起到了至关重要的作用。

南宁卷烟厂技改项目以“集约化生产、柔性化加工、智能化控制、数字化管理”为目标,以“整体规划、分步实施、综合配套”为原则,坚持“四个围绕”抓技改。

围绕生产抓技改。重新调整南宁卷烟厂的总体布局,进一步理顺和解决在工艺路线、物流、动力能源等方面存



参加仪式的领导为技改工程开工剪彩。



国家烟草专卖局计划司副司长孙桂芳在开工仪式上致辞。

在的不足。新增 1 条综合能力每小时 8000 千克的制丝线,并在原制丝线上增加 1 套每小时 6000 千克的滚筒烘丝机组,将有效提升产能。通过广泛运用国

建卷烟“数字化工厂”,实现卷烟生产“一键通”,达到卷烟生产全过程控制自动化,建立起符合品牌发展要求的柔性生产制造平台。

围绕品牌抓技改。随着广西中烟工业有限责任公司对“中式卷烟”、“特

色工艺”等先进理念的深入研究,对南宁卷烟厂技术改造项目特色工艺设计的思路日益清晰,并将在“真龙”品牌“清柔香”特色工艺的制丝生产线的打造上得以体现;同时,随着烟草行业改革发展的逐步深入,加强工业企业间合作,实现资源的合理配置,将有限的资源集中用于强势卷烟品牌已经成为历史的必然。南宁卷烟厂的技改项目也为定点合作生产行业知名品牌做好硬件准备,为烟草行业发展战略布局提供有力的技术支撑。通过合作,广西卷烟工业将实现由“学习跟进”到“自主创新”,从借助“输血”到强化“造血”的转变,不断提升自身整体制造水平、质量水平、工艺水平。

围绕环保抓技改。为切实推进资源节约型、环境友好型企业的建设,南宁卷烟厂技改项目始终坚持走新型工业化道路,大力发展生态工业,依托技术创新,达环保、上规模,增产不增污。制丝工房和卷包工房全部按绿色工房设计,达到星级标准,项目投资中,仅清洁生产和绿色环保领域就投资近亿元。新规划厂区将设置垃圾站及污水处理站,制丝车间和卷接包车间、膨胀烟丝车间均设置除尘设备和异味处理设备;为降低废气排放,动力中心将安装天然气锅炉以取代原有的燃烧重油锅炉,烟尘排放将全部达到国家关于大气污染物排放标准要求,把工业生产对周围居民的影响降至最低程度。

围绕效益抓技改。项目建成投产后,将具有良好的经济效益和社会效益。南宁卷烟厂的生产能力将由原来年产 60 多万箱规模提升至 90 万箱以上,产品结构将由中高档卷烟为主导,将为广西卷烟工业在 2009 年实现工业税利 695 亿元的基础上,到 2012 年实现税利 100 亿元以上,为 2015 年确保销售收入 220 亿元,实现税利翻番创造良好条件。

有装备、有技术、有特色产品,在行业的改革发展面前,广西卷烟工业才能从容应对;有投入、有技改,面对未来,广西卷烟工业更是豪情满怀。

喜爱,成为云烟、中华、苏烟、双喜、黄鹤楼等众多一流卷烟品牌的重要原料。

诠释“生态天香”风格

奇迹:是这样创造的 ——2010 罗平烟草攻坚克难创历史最好佳绩系列报道之一

□本报记者 魏新梅 特约记者 赵净刚



国家局检查组进行田间考评



生态天香烟叶

要求,曲靖市烟草公司罗平分公司(以下简称“罗平烟草”)2010 年承担起了曲靖市“天香”特色优质烟叶研究与开发项目。

据分析化验,罗平植烟土壤主要为红壤、黄壤土,有机质含量 28—

35%,pH 值 5.5 至 6.2,土壤有效钾含量较高,土质疏松,土层深厚,土壤肥沃,对烟叶品质和香气风格形成非常有利。

罗平烤烟前茬作物种植油菜,油菜种植培肥了烟田地土壤,减少了烟叶病虫害,增加了烟叶的香气物质含量。当地自然条件非常适应烟株生长发育。

这样生产出来的“生态天香”型烟叶,成熟度好,颜色桔黄,光泽度强,色度浓,油份足,弹性好,组织疏松,身份中等偏薄,烟叶香气风格突出,香气质好,香气量足,杂气少,烟碱和糖份含量适中,内在化学成分协调,安全性符合出口标准要,能在重点骨干烟品种发展和高档卷烟产品中发挥特殊作用,适合高档卷烟的品牌需求。

早在 2008 年,国家烟草专卖局检

查组在罗平县检查后就认为,罗平优

建卷烟“数字化工厂”,实现卷烟生产“一键通”,达到卷烟生产全过程控制自动化,建立起符合品牌发展要求的柔性生产制造平台。

罗平烟草积极探索生物防治新途径,提高烟叶产品的安全性,提高烟叶质量,增强烟叶品牌的核心竞争力,走出了一条生物防治新路,致力于不断提升“生态天香”型烟叶品质。

2009 年,曲靖市烟草公司正式把罗平定为“生态天香”型烟草发展区域,确立了罗平烟叶一种极具象征性意义的品质内涵。为充分发挥罗平生态优势,实现“生态天香”特色优质烟叶原料的稳定供应,罗平经过认真调查分析,确定了项目开发的目标:

用 3 年左右时间,以指标表征体

系形式明确诠释罗平“生态天香”的烟叶风格特色,形成“生态天香”特色优

质烟叶的定向生产技术,建立适应我

国骨干品牌中式卷烟发展需要的特色

优质烟叶原料生产供应体系。

依据“品牌引导特色、生态决定特

色、品种彰显特色、栽培保障特色,质

量稳定特色”的原则,开展“生态天香”

特色优质烟叶研究与开发项目,实现

“生态天香”特色优质烟叶原料的稳定

供应。

(下转 C2 版)